8. Miiszerek

A gépjarmiivekbe sok miszert kell beépiteni, olya-

nokat, amelyek az tzemeltetéshez vagy a forgalom- -

biztonsdghoz sziikségesek, de sok olyan miiszer is

van, aminck az alkalmazdsa nem eléngedhetetlen

ugyan, de hasznos.

Minden miiszer két & részbdl all: jeladébdl és
kijelz6bol. A jeladd fajtdja, miikodési elve a fela-
dattol fiigeben nagyon killonbdzd lehet, a kijelzbk
tobbnyire izzdéldmpak, fesziiltségmérdk, nyomdsmé-
rék. '

Kilométer-szamialé, Legegyszerlibben mechaniku-
san oldhaté meg: a scbességvdltd kimend tenge-
lyérol levesszitk a forgast, s egy kell6 hosszusiaga haj-
lékony spirdllal szamldld tarcsdkat forgatunk. Ha
tal hosszt hajlékony tengelyre ‘lenne sziikség (pl.
farmotoros autébuszon), akkor célszerli elektro-
mos berendezéssel szamldlni a megtett fordulatokat
(ami természetesen ardnyos a megtett kilométerek-
kel). A megfeleld helyrdl levett forgdssal lassitd 4t-
tételen keresztiil egy biitykds tarcsat hajtunk, amely
dramot szaggat. Az dramlkéseket miszerrel szim-
laljuk (a szamtarcsakat elektromégnessel Iéptetett
kilincsszerkezet forgatja). '

Sebességmérd.” Ha a kilométer-szamlaldt hajlékony
tengellyel lehet hajtani, akkor ugyanezzel a forgdssal
cgy permanens magnest is tudunk forgatni (65. abra).
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65. abra

A magnest koriilvevé fémserlegben drvénydram kelet-
kezik, aminek az erdssége a fordulatszimmal (tehat
a sebességgel!) aranyos. Az Orvénydram miatt a ser-
leg a mdgnes utdn akar menni, de forgdsdban egy
spiralrugd gitolja. A sefleg tengelyére szerelt mutatd
kitérése az 6rvénydrammal, azaz a sebességgel aranyos.

Nagyobb tavolsdg esetén itt is a villamos aramot
kell segitségiil hivni. Tobb megoldas is kinélkozik.
Az egyik a kovetkezd elven mikodik. A sebesség-
valtéra egy hdromfazisi tdrpegeneratort szereliink.
A haromfazisu aramot elvezetjitk egy masik torpe-
generatorba, amit motorként haszndlunk. Ez a masik
generator azonban kicsit kiilénbozik az el&z6tdl.
Az allorész forgd magneses .mezsSt 1étesit ugyan, ami
magaval akarja vinni a forgorészt, de annak forgasat
egy spirdlrugdval meggdtoljuk, ill. csak az drammal
ardnyos elfordulasat engedjiik meg. Nincs sziikség
ilyen kiilonleges motorra, ha a gerjesztett aramot
egyeniranyitjuk, s annak fesziiltségét mérjiik. Ge-
nerator . helyett esetleg dinamodt is haszndlhatunk
(elmarad az egyenirdnyitas), de ezeknél nehezebben
lehet kialakitani a linedris karakterisztikat. '

Fordulatszamjelzé. El6fordulhat, hogy a gépko-
csivezetdnek nemcsak a jarmii sebességét kell néznie,
hanem a motor fordulatszimét is (példaul mikor?).
Erre a célra mindazok a miszerek hasznalhaték,
amelyekkel sebességet lehet mérni, csak a jelad6t nem
a sebességvaltd kimend tengelyével kell hajtani, hanem
még az attételezés eldtt, magaval a motorral. Otto-
motorok esetében ezeken kiviil még egy megoldas
lehetséges. A gyujtasiramkor szaggatasanak szapo-
rasiga a fordulatszimmal aranyos. Az impulzuso-
kat két kondenzitorbol allo fesziiltségosztd segitsé-
gével at tudjuk vinni egy tranzisztorra (66. abra).
Ez a tranzisztor egy harmadik kondenzitor vilta-
kozé feltoltésével és Kisiitésével olyan impulzusokat
tud létrehozni, amelyeknek a nagysaga, ill. idGtar-
tama allando (a kondenzator feltdltédésének az
ideje), de a fordulatszamtdl fiiggben szaporabban,
vagy ritkdbban kovetik egymast. Ezzel az atalakitott
impulzussal egy mdsodik tranzisztort vezérliink. A raj-
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66. abra

ta.atfolyo dram dtlagos értéke mar linedris lesz az
impulzusok szaporasagaval, azaz a motor fordulat-
szamdval, s ezt egy fordulatszamra kalibralt m{iszer-
rel mérhetjiik.

Tiizeldanyag szintjelzé. A jeladd egy lszdtest vagy
hédrét. Az uszétest a tlizelGanyag szintjével egyiitt
emelkedik, ill. stillyed, s kozben egy kar segitségével
egy csuaszdellenallist (potenciométert) mozgat. Az
ellendllas értékét egy villamos miiszer allandéan méri.
Van olyan kivitel, ahol az Uszé nem ellenallast val-
toztat, hanem egy mozgd érintkezét tologat egy allo
¢érintkezdsor felett. Az dlld érintkezék mindegyike
egy-cgy izz6ét tud meggyujtani, ha a csiszé érintkezd
folotte van. A miszerben természetesen ilyenkor
nem mutaté van, hanem szakaszokra beosztott dt-
tetszé csik, s mindegyik szakasz mogott egy-egy izz0.
+ Semmilyen mozgd alkatrésze nincs a hddrotos
miszernek. A tartidlyban kiilonb6zé magassdgokban
ellendlldshuzalok vannak elhelyezve. Mindegyik el-
lenallas egy-egy izzdoval van sorba kotve. Ha egy
kapcsoloval az Osszes izzot fesziiltség ald helyezziik,
akkor csak azok az izzék gyulladnak ki 20—30 s
mulva, amelyeknek a hédrotjat mar nem veszi ko-
rill tiizeldanyag. A még tiizeldanyagba meriilé ho-
drotok ugyanis nem tudnak folmelegedni, ezért el-
lendllasuk nagy marad. A tartalékszintet jelzé izzd
aramkore dllandoan be van kapcsolva, csak a gyujtas-
sal egyiitt kapcsolhatod ki (miért?)

Olajnyomas-mutaté. Legegyszeriibb  esetben egy
izzolampabdl és egy membranos érintkezébdl all,
Ennél bizonyos nyomds kell ahhoz, hogy az érint-
kez6k nyitva vagy zarva legyenek. Folyamatosan
mutatja az olajnyomdst az a miiszer, amelyiknek
az addjaban az egyik fajta tiizeldanyag szintjelzs-
héz hasonléan egy csuszoellenallis van beépitve.
Természetesen itt nem az uszotest siillyedése, ha-
nem az olaj altal benyomott membran mozgiasa val-
toztatja az cllendllast. Kicsit bonyolultnak tlinik
a harmadik megoldds. A miiszer mutatéjit egy bi-
metallbol késziilt nyelv torzulisa mozgatja mecha-
nikusan. A bimetall torzulidsianak mértéke attdl fiigg,
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hogy a ratekercselt fiitdellenalldsban milyen id6-
kozonként folyik dram. A fiitSellenallds viszont
olyan dramkdrbe van bekotve, amelyiket egy ugyan-
csak bimetallos kapcsolo szaggat (a bimetallnyelvet
melegitd ellendllds sorba van kotve a nyelv végén le-
v6 mozgd kontaktussal). A bimetallos szaggatd azért
fog az olajnyomdas fiiggvényében gyakrabban vagy
ritkibban szaggatni, mert a nyelv alatt levé allé kon-
taktus tulajdonképpen nem mindig all: egy membran-
ra van szerelve, s igy az olajnyomas kozeliteni tudja
a mozgd kontaktushoz.

Hiitéviz-hémérd. Van olyan megoldas, amelyik
elvileg ugyanigy miikodik, mint a fent leirt bime-
tallos olajnyomds-mutatd. A kiilonbség csak abban
van, hogy a jeladd allé érintkezdje valdban all, vi-
szont az egész jeladd —“zirt tokban — bele van me-
ritve a hiitévizbe. A jeladd 4dramszaggatdsa tehat
azért lesz ritkdbb vagy szaporabb, mert az dramkor
megszakitasa utdn a bimetallos nyelv a kdrnyezet
hémérsékletétdl fiiggben lassabban vagy gyorsab-
ban hiil le.

Egyszerlibb azonban az a megoldds, amivel mér
mas miiszerekben is taldlkoztunk: egy valtozé ellen-
allds értékét mérjitk villamos miiszerrel. H6méré ese-
tén az ellendllds véltoztatisa rendkivil egyszerd,
csak olyan anyagbdl készitett cllendllast kell a hi-
tévizbe meriteni, amelyiknél az ellenallas a hémér-
s¢klettel linedrisan valtozik.

Elvileg hiitéviz-hdmérénél is Ichet tranzisztori-
zalt berendezést alkalmazni, példaul ha egy hiits-
vizbe meritett (termisztorral dramot vezéreliink cgy
tranzisztor kollektorkérében, amit mdszerrel mér-
hetiink.

Légnyomdsméré. Mivel a levegd szivargisa altala-
ban semmilyen kellemetlen kovetkezményekkel nem
jar, ezért a légnyomast (pl. a [égtartalyban vagy a
fékkamraban 1évét) kozvetlenil membranos (me-
chanikus) nyomdsmérdvel is mérhetjitk: vékony cso-
von a levegdt barhova elvezethetjiik.

Figyelmeztetd és visszajelzé ldmpak. A gépkocsi-
vezetdt tdjékoztatjdk a jarmil egyes szerkezeteinck
miikodésérsl vagy hibairdl, esetleg az utasok kivan-
sagairdl stb. Ilyen lampardl az eddig tdrgyalt miisze-
rek némelyikével kapcsolatban is volt sz6. Fontos,
hogy ezek a lampdk Ugy legyenck lehetdleg egy cso-
portban, hogy a vezetd mindig lassa 6ket, ne vakit-
sanak, fényességiik fontossdgukkal legyen dOsszhang-
ban, szinitk bizonyos elbirasoknak, ill. konven-
cioknak feleljen meg (villogd iranyjelzd: zold, ta-
volsagi fényszérd: kék, forgalom vagy iizembizton-
sig szempontjabol fontos szerkezetek: piros, egyéb
szerkezetek : narancssarga).





